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A célszem ély megfigyelései
Kamaszként igencsak irigyeltem a 
felnevelésemre szakosodott szép 
számú felnőttet és barátaikat. Éle­
tük csupa izgalom, nyomdafesték, 
filmbe illő üldözéseken lekoptatott 
rendőrautók, szerelmes leveleikben 
turkáló házkutató zsandárok, házi­
bulik. És akkor arról még nem'is 
beszéltünk, hogy őket senki nem 
küldte tízkor az ágyba, nem kellett 
nulladik órára menniük, és ha udva­
roltak, többet remélhettek egy biz­
tató kézszorításnál, iskolatáskába 
bújtatott szerelmeslevélnél.

A régi szép időkről a demokrati­
kus ellenzék -  merthogy róluk van 
szó -  több tagja, Kőszeg Ferenc, 
Eörsi István, Iványi Gábor, Demsz­
ky Gábor, Petri György és még so­
kan mások írtak visszaemlékezése­
ket. Hódosán Róza, aki a kezdetek­
től részt vett az ellenzék minden 
fontosabb munkájában a szamizdat- 
nyomtatástól, terjesztéstől a Hír­
mondó szerkesztésén át a Szegé­
nyeket Támogató Alap (SZETA) 
munkájáig, Szamizdat történetek 
című életregénye hihetetlen érzék- 
letességgel adja vissza a történelmi 
távlatnak tűnő tegnapot. S közben 
kirajzolódik egy asszony életútja, 
aki egy bihari faluból, ahol édes­
anyja és nővérei napszámosmunká­
ból éltek, került fel gimnáziumi 
kollégistának Pestre, ahol büntetés­
ből kis időre az Ifjú Gárdába is be­
szervezték, bár innen szerencsére 
kirúgták, mert szégyenére vált a 
szervezetnek.

A demokratikus ellenzékhez a 
szabadegyetemeken át vezetett az 
út, ahol, amíg az állami képzésben 
részt vevők szovjet tudósok őrüle­
teit hallgathatták, itt Csalog Zsolt,

Bence György, Kis János, Hanák 
Péter adott elő. A szamizdatkészítés 
mindennapjai pedig az állandó 
macska-egér játékra hasonlítottak: 
„Mindig a hátul ülők dolga volt fi­
gyelni, hogy nem jönnek-e utá­
nunk. Sajnos követtek minket. 
Rögtön az indulás után kiszúrtuk az 
első kocsit: Lada 1500-as, három 
középkorú férfi, CB-rádióantenna, 
s valóban utánunk jöttek. Elég ha­
mar világossá vált számukra, hogy 
észrevettük őket. Kisvártatva meg­
előztek bennünket, majd eltűntek a 
szemünk elől. Nem telt el sok idő, 
kiszúrtuk a második autót is -  mire 
az is elénk került és elrobogott. Ez 
így ment egy darabig, mi észrevet­
tük, ők észrevették, eltűntek, újabb 
kocsi állt be.” Kissé különös elkép­
zelni, hogy az idézett rész egy szo­
lid, átlagos, húsz évvel ezelőtti nap­
ját írja le azoknak a budapesti értel­
miségieknek, akik alapvető joguk­
nak tekintették a sajtószabadságot 
és éltek is vele.

Hódosán Róza könyve nem csu­
pán kitűnő memoár, amiben szóra­
koztatóan írja le a rendszerváltó ér­
telmiség mindennapjait, hanem 
hasznos forrásmű is, mivel a könyv 
végén minden szereplőnek szerepel 
az életrajza, imigyen kirajzolódik a 
demokratikus ellenzék arcképcsar­
noka.

Konrád György így ír a kötet 
szerzőjéről: „Ez a nő igazat ír, pon­
tosan, fegyelmezetten, jószívűen, 
szigorúan, humorral, szerényen és 
látható erővel, igazat, mert igaza 
van.”

Petri Lukács Adám
(Hódosán Róza: Szamizdat történe­
tek, Nórán könyvkiadó)

Balkánem ber
A fenti címmel és Pszichiátria, X. Y. al­
címmel írt színművet (dráma, III tétel) 
H. Barta Lajos. A szerző életét két vonulat 
jellemzi: a színház, illetve a drámaírás vi­
lága, valamint az újság (éveken keresztül 
volt a Magyar Nemzet munkatársa).

Arra a recenzens nem tud magyarázatot 
adni, hogy miért is lesz valaki (H. Barta 
Lajos) drámaíró. Persze könnyű válasz 
lenne, hogy perverzióból, önkínzásból, 
mert régen is, de manapság aztán ezerrel 
a drámaírás a leginproduktívabb műfaj, 
hiszen kiteljesedése csak akkor követke­
zik be, ha a művet sok pénzért színpadra 
állítják, előadják, mert igazából akkor dől 
el, hogy jó dráma-e a dráma vagy dráma­
ian nem.

Szóval H. Barta Lajos, a Kiáltás, a Z. 
szerkesztő emlékezetes esetei stb. című 
opusok szerzője most megírta legújabb 
színpadi művét, mintegy megajándékozta 
ezzel önmagát is 70. születésnapjára. Az 
olvasó persze a szöveg és az esetleges 
színházi bemutató alapján tud csak véle­
ményt formálni a műről, ám az, aki ismeri 
a szerzőt -  mint például a recenzens - ,  an­
nak számos hétköznapi, szerkesztőségi 
történet (pl. tipométerrel mért hartai kol­

bász) marad meg az íróról. De félre a tré­
fával: hiszen hétköznapi létünkkel és drá­
mai alkotásunkkal, erényeinkkel és gyen­
geségeinkkel hagyunk nyomott magunk 
után a világmindenségben -  s ez azért jó 
dolog. Főleg, hogy a drámaíró azt a tükröt 
tartja elénk, amiben nemcsak mostani áb- 
rázatunk, de 20-30-40 évvel ezelőtti va­
lónk is visszatükröződik. Mert mindig ah­
hoz kell nagy erő, hogy múltat be merjünk 
vallani, azzal szembe merjünk nézni. 
H. Barta Lajos drámája tulajdonképpen 
összegzés, egy élet és egy életpálya fölraj­
zolása, összefoglalása, hogy abból tanul­
hasson a ma generációja. Éanyar, keserű 
hangon szólal meg a szerző, s darabjában 
talán egy kicsit mi is magunkra vagy fel­
menőinkre ismerhetünk. Nem, nem kell 
ettől prüszkölni. A felismerés nem olyan 
komikus s nem is annyira áthallásos, mint 
ahogy a drámában megfogalmazódik: 
,,X. Y. (egyedül marad, lassan feláll a 
székről, az asztalhoz lép, a kólásüveget 
nézi, kevés kólát tölt az üres pohárba, be­
lekóstol, nagyot nyel, köp. Szinte vidá­
man): Köptető! Ez aztán az üzlet. Köpte­
tőbői csinálni százmilliárd Coca-Colát.”

B. I.

Szabad lexikon
K., koccanás -  kisebb közúti baleset, Spiró 
György után szabadon

*

„Nahát, milyen ügyes az a fehér astrás -  gon­
dolta Kovács János, amint a visszapillantó tü­
körből meglátta, hogy egy fehér Opel kivág a 
sorból, és a villamossínen próbálja előzni a reg­
geli csúcsforgalomban lassan araszolokat - ,  mi­
lyen jó szeme van, én azt hinném, hogy ott már 
nem fér el egy autó” -  villant át az agyán. A kö­
vetkező pillanatban a nagy csattanás már azt je­
lezte, hogy a fehér astrás egyáltalán nem ügyes, 
és ott már tényleg nem fér el egy autó.

A villamos csikorogva, csöngetve nekiment a 
kocsinak, kilökte a belső sávba, éppen oda, ahol 
hősünk is álmodozott arról, hogy mi a fenének 
áll itt, mikor a villamossíneken keresztül itt­
hagyhatna mindenkit. Előbb egy szoláriumbar­
na ifjú BMW-jét törte össze a tolakodó astrás, 
majd hősünk autóját.

Néhány másodperc ijedt csönd után minden­
ki épen és egészségesen mászott elő. A szolá- 
riumbama agyonlövéssel fenyegette meg az 
astrást, a villamosvezető csúnyán káromko­
dott, Kovács János előbb az elrepült szemüve­

gét kereste meg, majd annyit mondott a vétkes 
sofőrnek: „Te állat!”

A megsérült villamosról lekászálódó utasok 
megjegyzéseit most -  kiskorú, valamint sérülé­
kenyebb lelkű olvasóink kedvéért -  nem idéz­
nénk.

Az úton egy perc alatt félelmetes dugó kelet­
kezett, a felzaklatott sofőrök válogatott trágár­
ságokat kiáltottak az utat elálló törött autósok 
felé.

Aztán tíz perc múlva a villamosvezető és Ko­
vács János kiderítette, hogy majdnem szomszé­
dok, gyakran járnak ugyanabba a kocsmába, a 
Vízipókba, ahol az a helyes pincémő dolgozik. 
Hangulatos egy hely, de amióta már nem a La­
jos a főnök, gyakran vizezik a vodkát.

A huszonéves, szoláriumbama BMW-s ké­
sőbb elárulta, hogy a taoista költészet nagy ba­
rátja, és erről bonyolult vitába keveredett a fel­
horzsolt homlokú astrással.

Az elsőként -  másfél óra -  megérkező helyszí­
nelő rendőr -  aki valamilyen rejtélyes szolgálati 
oknál fogva intézkedésre nem volt jogosult -  el­
árulta, hogy régi filaterista, de a terráriumok kér­
dése is foglalkoztatja, amely az astrás életének is 
fontos állomása. Később csatlakozott hozzájuk a 
közlekedési vállalat helyettes baleseti helyszíne­

lője, aki ugyan sem tollat, sem papírt nem hozott 
magával, ám boldogan énekelt él néhány mun­
kásmozgalmi dalt Kovács Jánossal, kiben egyko­
ri úttörőtársára ismert a Mókus őrsből. A szolári­
umbama csodálkozva figyelte a duettet, elárulva, 
hogy ő fejből legfeljebb a „nem vagyok Dzsémsz, 
nem vagyok Bond, nem vagyok túúúl nagy 
szááám” kezdetű örökzöldet ismeri, esetleg vala­
melyik Uhrin Benedek-nótát a Szigetről. De fél 
óra múlva már úgy bömbölte a többiekkel a Pol- 
juskát, mintha ő is ott lett volna 1975-ben a szi- 
getszentmártoni úttörőtábor fent nevezett Mókus 
őrsében.

Miután az intézkedésre jogosult hatósági em­
berek továbbra sem jelentkeztek, a villamosve­
zető a váltóvassal felfeszegette a talpfákat, azok­
ból közösen tábortüzet raktak, s egy trélerről el­
szökött malackát azon megsütöttek. Citromot a 
szájába egy közeli zöldséges adott, ki könnyek 
között vallotta be, hogy ugyan nem részese en­
nek a koccanásnak, de oly régen vágyik egy jó 
társaságra. Hadd csatlakozzon hozzájuk. A vá­
laszt meg sem várva francia kártyát vett elő a 
zsebéből, és már osztott is egy gyors kanaszta- 
partira.

Az évek lassan múltak, ma már a gyerekeik is 
ott laknak azon a kis szigeten, ahová még min­
dig nem értek ki a helyszínelők, s az egykori 
koccanás résztvevői remélik, már nem is jönnek 
soha. Jó nekik itt, így együtt. Dési János

H u r k a  |
Névtelen hősök
Ha majd egyszer az Úr előtt állunk fehér lepedőbe 
tekerve, rémülten, megilletődve, akkor be kell val­
lanunk, hogy számos bűnünk egyike, hogy tulaj­
donképpen..., hát igen..., mi tagadás..,, khm-khm... 
nem szeretjük a cigányokat.

Félelmetes és egyben gyötrő ezt így leírni, ki- 
j nyomtatva látni, de a magyar társadalom nagy része 

ezt teljesen hétköznapinak, normálisnak tartja, nem 
is szégyelli, egy pillanatra sem restelkedik miatta. 
Nyilván a rossz tapasztalatok, az átlagtól való elté- 

} rés, a más kultúra, a szegénység, a munkanélküli- 1 
1 ség, a töketlen állami politika és segélyezés, a bűnö­

zés stb. járul hozzá ahhoz, hogy az amúgy is köny- 
nyen előítéletessé váló ember a romákkal kapcsolat­
ban igazi előítéletes legyen.

Ráadásul a többségi társadalom tagjai ezt egyre 
inkább fennhangon -  már-már dicsekedve -  be is is­
merik, mondhatni, senkinek sem bántja a fülét, csípi 
a szemét, ha társaságban, de akár a nagy nyilvános- 

I ság előtt, még a tévében is valaki cigányozik -  sőt!
Ám ha a tévében egy olyan riportot adnak, ame- 

: lyik a romák rettenetes életkörülményeit, kilátásta- 
| lan sorsát legalább objektiven mutatja be, na, akkor 

elszabadul a pokol. Nincs megértés, empátia, tole- 
! randa. Csak zsigeri gyűlölet, félelemből fakadó, 

fölhabzó előítélet, verbális erőfitogtatás, így volt ez 
akkor is, amikor az egyik csatorna a szlovákiai ci­
gányok éhséglázadásáról készített filmet. Hogy mi­
ért került sor az élelmiszerboltok kirablására és az 
azt követő rendőri megtorlásra. Ami eztán követke­
zett, az elolvasható az adó internetes oldalán. Eddig 
több százan közölték véleményüket a Fórum rovat­
ban. A nyílt rasszizmus, igen-igen, hölgyeim és ura­
im, a leplezetlen fasizmus szólal meg itt a névtelen 

: hősök „szájából, tollából”. A félelem, a demagógia 
I szülte „bátor, kendőzetlen és arctalan” vélemények 

különben már eleve cenzúrázva kerültek fel a web- 
oldalra úgymond „moderálási elveink” miatt. Kép­
zelje el az olvasó, hogy miket írhattak drága, jó, 
egyébként biztosan kiváló apa, szerető anya, meg­
bízható munkaerő, zenét és irodalmat kedvelő hon­
fitársaink, ha az alábbi „párbeszédekre” -  az elsők- 

i re -  sor kerülhetett. * i
Tessék, lehet rémüldözni vagy csak csendesen 

körbepillantani és azt mondani, gondolni, hogy..., |
: hát..., igen..., lehet, hogy igazuk van...

Szörnyű!
(A tárgy szempontjából érdektelen, mellékes ré­

szeket -  komcsizás, eszdéeszezés stb. -  mellőztük.)
*

bic: Nehogy ez a sok roma meginduljon erre mi­
felénk, ha az unióba lépéskor megszűnnek a hatá- 

i rok.
Anonim: Rohadt, mocskos, tetves cigányok! An­

nak örülnék, ha a zsidók is odamennének szimpátia­
tüntetésre.

Hitlerke: így járnak azon népek, mely segélyen 
híznak fel! Az elmúlt 41 év szociálpolitikai csődje j 
az egész.

bic: Javaslom, hogy az összes romát vigyék Ro- 
I mániába és rongálják meg a gázvezetékeket! Kivé- ; 
j tel ne legyen.

Éhes patkány: Felszaporodtunk mások bajából 
I és most megesszük a gazdát is!

bic: A romákat nem sajnálni kell, hanem irtani.
Atis: Lángszórót, sósavat nekik, nem vízágyút. 

Aztán lehet sími.
zsidó nőnek cigány faszt: meg gázt!
Anonim: Nem fogadható el a megélhetési bűnö­

zés kategória. Ilyen nincs. A romák minden hónap- f 
| ban megkapták a segélyt, közmunkát nem akarnak f 

végezni. Lopni is csak az alkoholt és a cigarettát 
lopják. Remélem, Magyarországon a rendőrség 
nem lesz ilyen puha, mint Szlovákiában, ha netán 
ilyen eset előfordulna.

Dengizik: Sajnálom az éhezőket, de el kéne gon- 
j dolkodnunk egy különös és mindannyiunkat (cigá- 
j nyokat, magyarokat, tótokat, románokat) egyaránt ® 
j fenyegető problémán: 1914-es cigányösszeíráskor a j 
í 320 ezer négyzetkilométeres Magyarországon 65 j 
J ezer cigányt írtak össze. Ma csak a Felvidéken ca. j 

800 ezren, csonka Magyarországon szintén ca. 800 
1 ezren, Erdélyben ca. 2 és fél millióan élnek, és van 
j még elcsatolva sok cigány itt-ott. A Kárpát-medence 

új uralkodó nemzete kétszáz éven belül garantáltan 
j a cigányság lesz.

Anonim: A kínai módszert kell alkalmazni, ro­
máknak csak egy gyereket engedélyezni, antide­
mokratikus módszer, de a magyarság önvédelme 
miatt szükség van rá.

bic: Ne légy már ilyen okos! Vesszen az összes ( 
} tetves roma!

klintísztvúd: Menjenek a roma testvéreink nyu- 
j godtan Nyugatra, ismerje meg a sok baromarcú di- ( 

lettáns bürokrata a kelet-közép-európai valóságot. 
Majd ha Herr Klein portáját is szétlopják, akkor 

; megtudja, hogy kik is ezek az aranyos elnyomott ki- ( 
j sebbségiek! Egy közeli kisváros, Komló összes kül- j 

területi csatornafedelét és kiskertkapuját ellopták! 
Persze mindezt a megélhetési bűnözésre fogják... A 
romakérdés megoldása csak az lehet, ha megtanít­
juk őket a tanulás és a munka szeretetére...

Anonim: A kormány fizet, ahány lelőtt fejet le­
adunk, annyiszor 500 euró. Csak egyet tudok mon- 

j dani: Sieg heil!
SS-Totenkopf: Lámpavason végzed, te kis ci- i 

f gány féreg!!! De előtte meg leszel jól kínozva!!! | 
; Mocskos féreg! Ne fenyegesd a fajtámat, te kutya!!! f

Anonim: Nosztalgiavonat indul Auschwitzba! 
j Van még üres vagon! Mehetnek a cigusok is! Vátja | 

őket a zuhanykabin!!!
Rottenführer: Nincs kegyelem a cigóknakü!
És így tovább. És így tovább. És így tovább... j 

i egészen az okádásig!
Boros István j

Szabadi Vera
Kiemelés


